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XXII. Olympiade Junger Mathematiker
der Deutschen Demokratischen Republik
2. Stufe (Kreisolympiade)

Olympiadeklaqse 6

Achtung: Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterricht oder
den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, miissen alle ver-
wendeten Aussagen prézise formuliert und bewiesen werden.

Der L&sungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen, Konstruk-

tionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar sein. Die

Gedankengidnge und Schliisse, sind in logisch und gramma=-

tisch einwandfreien S&tzen darzulegen.
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Abb. A 220621

und Tiiren vorhanden sind.

Die Abbildung A 220621 zeigt den
GrundriB eines Zimmers. Alle MaBe
sind in Zentimeter angegeben. Das
Zimmer ist 280 cm hoch.

In diesem Zimmer ist ein alter
Tapetenbelag von den Wdnden und
von der Decke zu entfernen. Danach
sind Wénde und Decke mit Makulatur

zu stregéhen und zu tapezieren.

Errechne filir diese Arbeiten mit
Hilfe der folgenden Tabelle die
insgesémt erforderlichen Lohnkosten!
Dabei ist jede Wand vollstédndig zu
beriicksichtigen, auch wenn Fenster

(Es wird also angenommen, daB sich die

Einsparung an Fliche wieder durch den komplizierten Arbeitsaufwand

ausgleicht.) Das Lrgebnis ist auf vollen Markbetrag zu runden.
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Leistung Lohnkosten pro m2
_Alte Tapezieruny entfernen 23 Pf 5
Makulatur streichen 26 Pf
Wandtapezierung a3 p
Deckentapezierung : 112 Pf
220622

Der Punkt B' auf aem Arbeitsblatt (Abb. A 220622) sei das Bild
von B bei der Spiegelung an éiner Geraden ¢.

Konstruiere diese Gerade g und die Bilder A', C', D' der Punkte
A, C, D bei der Spiégelung an g4 Eine Beschreibung und Begriindung

der Konstruktion wird nicht verlangt.
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Die Zahl 32 soll in eine Summe aus vier natiirlichen Zahlen zerlegt
werden, von denen folgende Eigenschaft gefordert wird:

Wenn man zum ersten Summanden 3 addiert, vom zweiten 3 subtra-
hiert, den dritten mit 3 multipliziert und den vierten durch 3 di-
vidiert, dann sind die vier Ergebnisse, die man erhdlt, alle gleich
gros. /

Nenne vier derartige Summanden! Uberpriife, daf sie alle Forderungen
erfiillen! Beweise, daB die Forderungen durch keine anderen Summan-
den erfiillt werden kdnnen!
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An finf voneinander und voh O verschiedene natiirliche Zahlen
a, b, ¢, d, e werden folgende acht Forderungen gestellt:
(1) a ist ein [ganzzahlige% Vielfaches von e,

(2) b ist ein Teiler von c,

(3) ¢ ist ein {ganzzahlige% Vielfaches von e,
(4) & ist ein Teiler von e,
(5) a ist ein @anzzahligeﬂ vVielfaches von b,
(6) b ist ein Teiler von 4,
(7) ¢ ist ein @anzzahligeﬂ Vielfaches von a,
(38) a ist ein i?anzzahlige% Vielfaches von d.

Untersuche, ob diese acht Forderungen erfiillbar sind und ob sich
aus ihnen die Anordnung der fiinf zahlen ihrer Gr&8e nach ergibt!
Wenn dies der Fall ist, so nenne diese Anordnung; beginne dapei

mit der gr&ften der fiinf Zahlen!



XXII. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)
L&sungen und Punktbewertung

Olympiadeklasse 6

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Ldsungen fiir die
1. Stufe gelten auch filir die 2, Stufe.

220621) Losung: 10 Punkte

Folgende Wandfliche A, ist zu bearbeiten:

Aw = (350+170+100+350+550+350+100+170) 280 cm2 = 2140-280 cm
= 599200 cm?, das sind 59,92 m%, also rund 60 m°.

Die Lohnkosten LW fir die Bearbeitung der Wandfl&che Ry betragen

somit rund LW = 60-(28 + 26 + 83) Pf = 60-137 Pf = 8220 Pf, das

sird 82,20 M.

Folgende Deckenflédche A

Ap

2

D ist zu bearbeiten:
(350-550 + 170-350) cm® = (550 + 170).350 cm
= 720-350 cm® = 252000 cm?, das sind 25,2 m?, also rund 25 m2.

Die Lohnkosten L. fiir die Bearbeitung der Deckenfliche AD betragen

2

D
somit rund
LD = 25-(28 + 26 + 112) Pf = 25.166 Pf = 4183 Pf, das sind 41,83 IL.
Pie gesamten Lohnkosten L betragen daher

L = (82,20 + 41,83) M = 124,03 M, das sind rund 124 M.

Hinweis: Auch Rechenwege mit weniger gerundeten Zwischenergebnissen
sind zu akzeptieren. Andererseits kann man auch sogleich Ly und LD
runden. Dagegen ist es nicht sinnvoll, dié Kosten je Quadratmeter
vorzeitig zu runden, da sie mit groBen Flichenbetrdgen multipli:
ziert werden.
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220622)Losung: . 10 Punkte
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Abb. L 220622

Hinweise zur Korrektur: Zu werten sind erstens die richtige Lage
von g, A', C', D' sowie der Geraden durch A,A', B,B', C,C', D,p',
zweitens die Vollsténdigkeit von Konstruktionshilfslignien (Kreise
zur Ermittlung von Punkten, die g festlegen, sowie zum Strecken-
abtragen bei Ermittlung der Bildpunkte A',C',D'). Zu akzeptieren
sind auch andere Konstruktionsmdglichkeiten, z. B. fir C',D' nach

Gewinnung von A' durch Konstruktion eines Quadrates {iber A'B'.

220623)L8sung: 10 Punkte

1. L&sungsweq:

Geeignete Summanden sind 3, 9, 2 und 18 in dieser Reihenfolge; 3
denn es gilt 3 + 9 + 2 + 18 = 32 sowie 3 + 3 = 9 - 3. = 2.3 = 18:6 = 6.
Wdre der erste Summand eine kleinere (bzw. eine gr&Bere) Zahl als W
so ergdbe si¢h durch Addition von 3 eine kleinere (bzw. eine grégfere)
Zahl als 6. Dann miiBte der zweite Summand kleiner (bzw. grdBer als 9,
der dritte kleiner (bzw. gr&Ber) als 2 und der vierte kleiner (bzw.
gréBer) als 18 sein. Hiernach wire die Summe kleiner (bzw. gr&Ber)

als 32, was der Forderung der Aufgabe widerspricht. Also muB der
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erste Summand gleich 3 sein, woraus folgt, daB auch fiir die iibri-~

gen

Summanden keine anderen Zahlen als die oben angegebenan den

Forderungen der Aufgabe entsprechen k&nnen,

2. Ldsungsweqg:

iI.

Wenn die Forderungen durch vier Summanden erfiillt sind, so
folgt: . :

Ist der dritte Summand x, so entsteht durch Multiplikation
mit 3 die Zahl 3x. Da diese Zahl auch entsteht, wenn mah zum
ersten Summanden 3 addiert, lautet der erste Summand 3x - 3.
Entsprechend lautet der zweite Summand 3x + 3 und der vierte
Summand 3x-3 = 9x,

Also gilt 3x - 3 + 3x + 3 + x + 9x = 32,

woraus ij = 32, also x = 2 folgt.

Daher kdnnen die Forderungen nur erfiillt sein, wenn der erste
Summand 3-2 - 3 = 3, der zweite 3.2 + 3 = 9, der dritte 2 und
der vierte 9.2 = 18 lautet.

Diese Summanden erfiillen alle Forderungen. (Uberpriifung wie

zu Beginn des 1. L&sungsweges) !

Andere LOsungsdarstellungen sind m&glich; z. B. lassen sich die

hier genannten (oder dhnlich verlaufenden) Uberlegungen auch tabel=-

lenmdBig wiedergeben.

220624) Lésung: 10 Punkte

Aus
aus
aus
aus

(7) folgt ¢ > a,
(1) folgt a > e,
(4) folgt e > &,
(6) folgt 4 > b.

Daher k&nnen nur bei der Anordnung

die

Sie

denn 8 ist ein (ganzzahliges) Vielfaches von 4,

Cpeat s SEe S ST Ob
Forderungen (1) bis (8) erfillt sein.

-

sind erfiillbar, z. B. durch ?i%iﬁﬁm;uf A

oR= 1 =R i = AR o B S P R = ST 6f; ‘-._'4;"(_1_3,.\,1"_-}--3
1 ist ein Teiler von 16,

16 ist ein (ganzzahliges) Vielfaches wvon 4,

2 ist ein Teiler von 4,

At



8 ist ein (ganzzahliges) Vielfaches von 1,
1 ist ein Teiler von 2,
‘16 ist ein (ganzzahliges) Vielfaches von 8,

8 ist ein (ganzzahliges) Vielfaches von 2.

Empfehlung fiir die Punktverteilung
OKL 6 Gesamtpunktzahl: 40

\

220621

Angabe der zu bearbeitenden Wandfléche 5 Punkte
(davon 2 Punkte fiir die Ausfihrung der Rechnung)

Angate der Lohnkosten 4 5 Punkte
(davon 2 Punkte fiir Ausfilhrung der Rechnung)

10 Punkte

220622
Konstruktion der Spiegelgeraden g 5 Punkte
Konstruktion des Bildes A'B'C'D’' 5 Punkte
(davon 1 Punkt fir richtiges Bezeichnen der
Bildpunkte)
10 Pugkte
220623
Angabe vier solcher Summanden 4 Punkte
Probe 3 Punkte
Machweis der Einzigkéit 3 Punkte
10 Punkte
220624
Angabe der einzig mdglichen Anordnung . 4 Punkte
Angabe finf solcher Zahlen ' -4 Punkte
Priifung 1 2 Punkte
10 Punkte



